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Tisztelettel kérjük azon t. cz. előfizető- 
inket, kiknek előfizétésők mult hó végével 
lejárt, megrendeléseiket mihamarább megtenni, 
hogy teljesszámu példányokkal szolgálhassunk 

Előfizetési ár: 2 frt o. é. 
Az előfizetési pénzek kiadó Stein Já- 

noshoz (bel-középutcza Stein könyvkeres- 
kedése) küldendők, hol a pontos szétküldésről 
gondoskodva van. 

Korán örvendeztek ! 
T A tengeri kigyót már a Troját os- 

tromló görögök is látták Az 50-es években 
egy bálna-vadászatra indult é.-amerikai kapi- 
tány reá bukkant e félelmes tengeri ször- 
nyetegre; amerikai legénységével hősies 
harczban legyőzte azt, maga a borzasztó sö- 
rényes fő szemébe szurta a szigonyt, embe- 
rei pedig feldarabolták s igy szálliták el az 
óriás kigyó egyes részeit a legközelebbi ki- 
kötöbe. Azon időben hasábokra terjedő le- 
irását hozták a lapok e tengerészi diadal- 
nak, és mégis végtére is bebizonyult, hogy 
ama him oroszlánfejü, czethal-nagyságu ki- 
gyó nem volt egyéb szép mesénél. 

A mi balságos pártunknak is, mely ma- 
gát különböző árnyalatu ellenz éknek sze- 
reti nevezni, van egy szintén hagyományossá 
vált tengeri lúdja; nem nevezem „kacsának'«, 
mert hát oly régóta uszik e szárnyas ökelme 
a baloskodás vágyainak tengerén, hogy az 
óta bátran kinőhette magát, s beilhetnék a 
nagyobb tollasok közé, ha nem birna maig 
is a tengeri kigyóéhoz hasonló légies 
alakkal. 

Alig jött létre az elzsibbadt nemzeti erő 
fölélesztésére, megedzésére, kifejtésére szi- 
lárd alapot nyujtó kiegyezkedés, a balra 
gondolkozók egész kara hirdeté diadalmasan, 
hogy a mü nem életrevaló s a párt, mely 
megalkotá, a biztos bukásnak megy elébe. 
Emlékezhetünk, mily kényeztető nevekkel 
illeték a kiegyezés pártját azok, kik a létre- 
hozott közjogi alapnál jobbat, nemhogy 
gyakorlatilag érvényesiteni, de papirosan 
sem tudtak ajánlani. Ámde, azért, nem szün 
tek meg a Deák-párt végveszedelmét napról 
napra hirdető jóslataik. A pusztulás határide- 
jét akkorra tüzték volt ki, midőn a nem- 
zetnek, melyet mindig maguk mögött kép- 
zeltek látni – alkalma lesz a választási ur- 
náknál itéletet mondani azok felett, kik, a 
nagy (!) diplomaták szavai szerént, a dicső 
hazát gonoszul „elárulták !14 

És a nemzet itélt is; hanem a balos- 
kodó — bocsánat! de nem használhatom az 
„ellenzéki kifejezést — politikának keresz- 
telt akadékoskodás fölött tört pálczát, s azok 
eljárását helyeslé, kik a nemzetet visszaad- 
ták önmagának; kik leoldák a nyüge- 
ket, s ismerve e nemzet nagykoruságát, nem 
kápráztaták szemeit fényesnél fényesebb igé- 
retekkel, Operencziára szóló aranyozott 
jelszavakkal, hanem, jól tudva azt, hogy e 
század, daczára a democrat eszmék terjedé- 
sének, a nemzetek vas kora, igy szóltak 
hozzá: munkára magyar! 

Hogy az utolsó képviselő választások 
eredménye kissé lehüthette a vörös székek 
felé kacsintó hatalmasakat is - el kell is- 
mernem; hisz a bal-hangu tárogatók keve- 
sebbszer kürtölék, egy ideig, ama bizo- 
nyosságot, hogy a jobb párti kormánynak 
napjai meg vannak számlálva, s a párt a 
feloszlás küszöbén áll. De ha ennyi önmér- 
sékletet – dificile est hic satyram non 
seribere — tanusitottak is, az államférfiui 
magába-szállás, megfontolás azon magasla- 
tára még sem juthattak fel, honnan beláthat- 
ják vala: mennyi Teform- munka vár a 
nemzet kepviselőire, s hogy épen a mulasz- 
tások helyrepótlása tekintetéből ideje lenne 
nem állani elő minden lépten nyomon az 
akadékoskodás talaborával. 
A ki az országgyülési tanácskozások 

menetét beható figyelemmel kisérte, sajnos, 
de el kell ismernie, hogy nem ritkán nap- 
fény világosan kiderült, hogy ama tulsó ol- 
dalról gyakran csak az idöpazarlás kedveért 

forgatják meg a szólás fegyvereit, s taláu 
azért is, hogy journalisticájuk ujjal mutat- 
hasson arra, miszerint a jelen alapon élet- 
revalót létesiteni egyetlen téren sem lehet. 

Hanem hát, a midőn ily kedélynyugtató 
tanokat hirdetének, csak meg kelle mutatni 
az utánok sovárgó nemzetnek a jobblét 
oázát is; és a midőn szemeik ezt keresék, 
ismét megpillanták a hirhedt tengeri lúdat: a 
jobb párt közel feloszlását; ennek következ- 
tében a jelen kormány hanyat-homlok buká- 
sát s igy ama kedvelt karosszékek meg- 
üresedését. 

Azonban, e pontot érintve, be kell val- 
lanom, hogy ez úttal nem balról pillanták 
meg legelőbb a csoda-szárnyast: egy jobb- 
oldali czikkirónak volt ez az ártatlan, opti- 
kai csalódása; mire azután az éles szemü 
bal-sasok közt nagy lett az öröm. A régi 
vágy beteljesülése dogma alakot öltőtt; hinni 
kezdék, hogy mire a miniszterelnök e na- 
pokban haza ér, a vörös tenger mellől, üre- 
sen találandja a piros székeket, szétszórva 
a pártot, s midőn azt kérdezendi : ki cse- 
lekedte ezt ? a Deák-párt — fele mosolyog- 
va, fele szomoruan — ezt fogja felelni : ma- 
gunk tettük azt, nagy jó uram! hogy ellen- 
feleink régi óhajtása megtestesüljön, s a 
távolban annyiszor létezőnek képzelt nagy- 
nagy kacsa, tengeri lúd, valahára birtokukba 
jusson és ne mondhassa senki, hogy a Re- 
tyezát valamelyik odujában szundikáló medve 
bőrére alkudva : korán ujjongtak a má- 
sok bukásán. 

Szomoru, de való, hogy Andrássy 
grófnak nem lesz alkalma ily érdekes tableau- 
ban gyönyörködni, vagy is : ellenfelei távol- 
létében kifejtett erejének eme sükere felett 
szomorkodni. Ugyanis a balságosoknak nem 
kell vala a jobboldali czikkiró bal-látmá- 
nyát kézzel fogható javadalom gyanánt venni; 
ha, szokások ellenéreé, óvatosak s előbb 
maguk is jól körül néznek, meggyőzödhet- 
tek volna arról, hogy a Deák-párt körében 
mit sem tudnak és mit sem észlelnek a 
pártbomlásból, s hogy a korai örömet csak 
az okozhatta, hogy a magyar ember a par- 
liamenti csatatéren is gyakran felbontja a 
zárt sort, s szétszórtan siet vérmérsékéhez 
képest előre, de azért irányt nem vál- 
toztat. 

Pest, nov. 24. 1869. 
(B.) Az osztályok nagyobbára befejezték az 

ipar törvényjavaslat feletti tanácskozást. 
Maga a t. javaslat a szabad ipar alapelveire- 

van fektetve. Az osztályok többsége ugyanezen 
irányban tett némi módosiításokat, nevezetesen az 

engedelemhez kötött iparágak számát tetemesen 

megkevegsbité. 

Az osztályok előadóiból alakult központi bi- 
zottmány előterjesztéséből ki fog tünni az osztá- 

lyok többségének nézete. 
Elvégezték továbbá az osztályok a költség- 

vetésből a fedezetre vonatkozó némely törvényja- 

vaslatokat, különösen azon adónemekre vonatkozó- 

kat, melyek csak 1869. decz. utolsó napjáig voltak 
megszavazva, milyenek a czukor-, szeszadó stb. 

A napokban megkezdi a képviselőház a költ- 
ségvetés pontonkénti tárgyalását. 

A költségvetés fedezeti része nem fog sok 

vitára alkalmat nyujtani; de a kiadásokat illetőleg 
már eltérő nézetek lehetnek, például a beadott 

1867-diki s 1868. zárszámadásokat illetőleg. 

Abban alkalmasint mindnyájan megegyeznek, 

hogy a számoltatás csak akkor fog alaposan s 

maga idejében megtörténhetni, ha egyszer az or- 
szágos számoltató szék felállittatik s a költségvetési 
bizottmánynak nem lesz más teendője, mint a fő- 

számvevőszék által összeállitott összegeket egybe- 
vetni s elkésziteni a költségvetést, s előterjesztést 
tenni arról, ha valjon feloldozandó-e az illető mi- 

niszter. 

Azonban most, miután ily főszámvevőszék 

felállitását illetőleg előbb törvényt kell hozni, mi- 

után mind az 1848 iki, mind az 1865/8. törvények 

világosan azt rendelik, hogy a költségek számba- 

vételének évenként meg kell történni : alig marad 
egyéb hátra, mint salvo calculi errore, akár a már 
kinevezett bizottmány, akár egy más bizottmány 

által a meglevő pénzügyi közegek által összeállitott 
munkálatok alapján átvizsgáltatni, legalább a fő- 

összegeket, s ennek megtörténtével határozatot 

hozni. s 

A péonzügyminiszter részéről a lehető ponto- 

san előterjesztettek az illető okmányok; a pénz- 

ügyi bizottmány sem hever, de a munka sok. 

Mindebből az a tanuság, hogy „államszám- 
vevőszékő szükséges, s hogy a költségvetést 

mindig a megelőző év első felében kell megkészi- 

teni; de minden kezdet nehézséggel jár, s igy ná- 
lunk is ez akadályokkal kell az első években meg- 
küzdeni. 

A napokban Pesten az utczahősök nagy te- 

vékenységet fejtettek ki – macskazene macska- 

zenét követett, mind Szilágyi Virgil ellen, ki gyü- 

léseket tartott a kath. felekezeti iskolák fenntar- 

tása érdekében. 

Nem szándokom az ultramontan törekvések 

oltalmára kelni, a tárgyat magát sem akarom újab- 

ban megvitatni, bőven megvan az vitatva minden 

oldalról. Legkevésbé sem tartok e részben a rea- 
ctionarius eszmék lábrakapásától; a szabad esz- 
mék hatalma bizonyára leküzdi az idegen földről 

beszivárgó előitéleteket ép ugy, mint a Debreczen- 

böl útrabocsátott szükkeblüséget. 

Azt azonban sajnálkozással kell megjegyez- 

nem, hogy vannak müveltebb embereink, s külö- 
nösen ifjaink közt is olyanok, kik a szólás és vé- 
lekedés-szabadságot bordják ajkukon, de mégis ut- 

czai demonstratiókkal akarják az ellenkező meg- 

gyözödésüeket terrorizálni, elnémitani. 
A szó nemesebb értelmében szabadelvü esz- 

méknek nincs szükségök utczai demonstratiókra. 

Azok nem sötétben nyávogásokkal, hanem nyilvá- 
nosan ostromolják és ontják össze a bármily nemü 

reactio roskadozó védbástyáját. 
Avagy talán a párisi demagogok ama tanát 

szeretnék némelyek átplántálni hozzánk, mely sze- 

rint a képviselők a nép tömege által készitett úta- 

gitást tartozzanak követni, s ha ezt nem tennék, a 
nép batalmát eljátszottak sorába jutnának. 

Páris választói sem fogadták el e tant; még 

kevésbé fogják ezt Pestre, vagy épen a magyar 

népre tukmálni, a pesti macskazenék rendezői. 

vasát-épités. 
Maros Lúdas, nov. 22. 1869. - A gerend- 

maros vásárhelyi szárnyvonalat érdeklő vasut tár- 

gyában - a vonalat megállapitó bizottsá 
niszteriális titkár Lovetzky Adolf elnök! 
itt is bevégzé e hó 19 én ebbeli munkálatát. Részt 

vettek abban: Nagy János, felülvizsgáló főmérnök, 

Ráth Péter, a vállalkozók, Északi Károly, kisajá- 
titási, Walker és több főmérnökök; továbbá az il- 

lető vármegyék és községek képviselői. A munká- 
latok egyáltalán, az érdekelt felek igényei, szám- 

bavétele és azoknak lehető teljesitésével mentek 

véghez, ugy hogy mindenki ezen bizottság tapin- 

tatos eljárásával meg volt elégedve. E tárgyalás- 

ból azonban az oroszlánrész Maros Lúdas helysé- 

gének és nagy terjedelmű vidéképek jutott; mert 

ugyanis ezúttal az oly soká még mind függőben 

volt vasúti indóház kérdése most végleg ugy dölt 

el, hogy helységünkkel szemben „Maros-Lúdas' el- 

nevezéssel indóház lesz. A Maros folyón át egy 

állóhid fog épittetni, s igy a „Mezőség" nagyrésze 

szintén fogja élvezni a vasút jótéteményeit. Nem 

tehetem azért, hogy a nyilvánosság terén is, a bi- 

zottságnak, ezen, a közérdeket szem előtt tartó üd- 

vös eljárásáért, egy öszinte hazafias éljent ne mond- 

jak, ezen éljenbe beleértve az útasitást adó köz- 
lekedési miniszter gró Mikó Imre úr ö mulgát 
első helyen és háromszorosan. 

Hantz Pál. 

Pest, nov. 21. 1869. 
(Egy szép terv, mely megbukott. - Az ifju- 

ság magatartása az egyetemen. - A pesti egyetem 

mai állása. - Készületek a jogászbálra.) A „Kol. 
Közlöny" ez évi 21 dik számában irtam volt a t. 
szerkesztő urnak, hogy a fővárosi fiatalság azon 
része, mely a mai közjogi alapon álló többség el- 
veit vallja, egy állandó ifjusági „Deák kör" létesi- 
tésén fáradozott, ezélul tüzvén ki magának Deák 
Ferencz elveit eszmecsere által tisztázni, megér- 

teni és terjeszteni. 
E mindenesetre méltánylandó politikai szine- 

zetü mozzanat oly nagy lelkesültséggel karoltatott 

fel kezdetben, hogy az alakuló gyülések is meg- 
tartattak, s az alapszabályok a belügyminiszterium- 
hoz felterjesztettek. A belügyminiszterium ez ügy- 
ben felkereste a városi hatóságot, ez pedig értesi- 
tette az egyetemi tanárokat, mely utóbbi oda nyi- 

latkozott, hogy a fegyelmi szabályok értelmében 
ugyan ily kör, vagy klub létesitése nem lenne meg- 
engedhető; de mivel ennek tagjai nem kiválólag 

csak jogászokból állnak, kifogást ellene nem tehet. És 
ime mindezek daczára ma az év végén is ott ál- 
lunk, a hol az év elején, t. i. a kezdeményezésnél, 

habár egy ily kör szükségességét mindnyájan be- 
tásu s habár az ügy élén oly férfak állanak, 

Va hre 

g 
miután tervben van a jogtudományt a politi 

ságot. E határozat természetesen nagy reaci 

sr is emelkedtek han 

mint Deák Farkas, Urvári Lajos, a Századunk: 
szerkesztője, Rákosi Jenő, dr. Löw Tobiás és Vajda 
Viector. E körülmény teljesen igazolni látszik néme- 
lyek azon állitását, hogy a mai fiatalság már nem 
az többé, a mi egykor volt, nem viseltetik oly nagy 
érdekkel a haza sorsa, jelene és jövője iránt, mint. 
régebben. Ez állitás igazságáról győz meg bennün- 
ket az ifjuság azon roppant részvétlensége is, mely- 
lyel az országgyülés iránt viseltetik, s föleg azon 
tespedő állapot, mely a mai jogászságot jellemzi 
Ha ma egy külföldi idegen az egyetemen megje- 
lenne, s az ottani viszonyokat látná, figyelemmel 
kisérné a fiatalság lépteit, tetteit s minden mozza- 
natát : alig tudná magával elhitetni, hogy a ma- 
gyar ifjuság szinét látja maga elött. Menjünk 
Bécsbe, Berlinbe vagy Münchenbe, mindenütt meg 
fogjuk külsejéről ismerni a magyar ifjut, mig el- 
lenben Magyarország fővárosában, Pesten, a ma- 
gyar ifju legbüszkébb, legboldogabb, ha frakkot, 
meg ezilindert viselhet. A ki kétkedik szavaímbam 

gyöződhessen a szomoru valóról. 
Az egyetemről levén szó, megemlitem, bo 

dr. Hoffmann Pál egyetemi tanár és képvis 
régóta igyekszik meggyözni az egyetemi tanárikart 

arról, hogy egy ily látogatott tanintézet kivánal- 

mainak 10-11 tanár meg nem felelhet, s hogy 

ennélfogva a tanári személyzetet szaporitani kel- 

lene, s a tanszékeket rendezni. Azonban e helyes 

nézet még mind nem talált meghallgatásra a tanári- 

karnál. És miért nem ? Egyszerüen csak azért, 

mert most egy tanár többféle tudományból tartván 
előadásokat, több leczkedijt huz. És ennyiben igaz- 
ságuk is lehet némelyeknek; de a fizetésre nézva 
dr. Hoffmann Pál s vele többen igy vélnek intéz- 
kedhetni leghelyesebben, hogy az a kormány által 

nevelteszék. 
Valóban, ha figyelembe veszszük, hbogy a 

pesti egyetem jogiszakának évenként majdnem 2 
ezer hallgatója van, s hogy az előadandó tantár- 
gyak száma nagy: nem tudunk eléggé bámulni 
azon, hogy ily tanintézetben csak 10- 1 rendes 

dományoktól teljesen elkülöniteni, s ez álta 

szinüleg a kötelező tanévek számát leszálli 
négyetl kettőre, vagy báromra. 

Az egyetemi magyar ifjuság nagyszerü 

készületeket tesz a jogászbálra, s ebben semm. 
semmi különös nincs, mert ez meg szokott történn 

minden évben; de legkülönösebb az, hogy 
megalakult bálbizottság határozatilag kimondotta, 
hogy a bálban frakkosan fogja képviselni az 

szült, s a fiatalság nagyrésze elhatározta s 
dotta, hogy csak azért is magyarban fo 
lenni, mert őt frakkban nem lehet kép 
mert ő ősi nemzeti viseletére büszke. És e 
ményt az egyetem nagytudományu tanára dr. Weoen- 

zel Gusztáv is osztja, a mennyiben ugy ny 

zott az ifjuság előtt, hogy a magyar em 
legelső kötelessége, midőn testületet képvisel 

zeti viseletben jelenni meg. E pörpatvar va 

cessio igen érdekes, s az egész főváros ifj 

nagy izgalomban tartja, a magyar ruha pártoló 

pedig a frakk protektorait hirlapi téren f 
utókor számára megörökiteni. 

Mi azonban nem tartván legkevésbé se se 
zónak a ,frakkos jogászbált", azon reményn; 
tápláljuk magunkat, hogy Kiss Aladár et 
bálbizottmányi tagok legalább annyi kimélet 
nek irányunkban, hogy nem fognak outte! 
ból kidobni, ha történetesen attilában iz fognn 
megjelenni ! ! 

melynek szertekalandozó folyama 

nyolni, s be a 
kalmával i gért 
nem sürgeti ugy 
frgástel ila sk



ly a Maros Vásárhelytt 

ibla elnöke ellen, kit hivata- 

vánja-e reassummáltatni azon pert, mely 

agános javára hamisan letett póteskt meg- 

által dölt el Tófalva lakossága ellen. 

Román Sándornak még egy pinterpellatiója 

t a belügyminiszter urhoz, melyben kérdi a 

inisztert, valjon ez az inség idején b. Apor Ká- 

ltal perrel megtámadott 300 tófalusi lakost 
g, kik a per folytán mindenüktől megfosztva 

kás nélkül bolyganak ide s tova, fog e gondos- 

kodni, hogy e szerencsétlenek legalább fedél alá 

jussanak. 

GCGajzágó Salamon saját és több képviselő 

trársai nevében egy az igazságügyminiszter budget- 

jét érdeklő inditványt nyujt be, mely szerint az 

erdélyi telekkönyvvezetés költségeire az eddiginél 
jóval nagyobb (3C0,000 frtnyi) költséget kér meg- 
ajánltatni. 

A pénzügyi bizottsághoz ntagittatik. 

Berzenczey László kérdi az inditványt 

felolvasó jegyzöt, valjon az inditványozó képviselő 

úr emlitett több társa névszerint is megemlitve 

van-e ? 

Jegyző olvassa azok neveit. 

Berzenczey aKöszönöm, nincs szükségem 

rá, csak tudni akartam, valjon a képviselő úr n
em 

az összes erdélyi képviselők nevében tesz-e in. 

ditványt. 
Ezután napirendre térvén a ház, folytatólag 

tárgyalja a birói felelősség iránti törvényjavaslat- 

nak a fegyelmi eljárást tárgyazó IV. fejezete még 

Dpátralevő szakaszait. Elfogadtattak. 

A végleges megszavazás a legközelebbi ülé- 

sen fog 3 szori felolvasás után megtörténni. 

A napirend második tárgyát a horvát-slavon- 

dalmát miniszterium 1869 ki költségvetéséröl szóló 

törvényjavaslat képezi, melyre nézve 

Urházy György mint előadó a közp. bizott- 

ság részéről jelentést tesz, s azt a részletes tár- 

gyalás alaplául elfogadásra ajánlja. 
A törvényjavaslat ugy általában, mint részle- 

teiben a közp. bizottság módositásaival vita nélkül 

elfogadtatik. 
Egyéb tárgy nem levén, elnök az ülést azon 

megjegyzéssel oszlatja fel, hogy a sectiok működ- 

hetése végett czélszerü lenne országos ülést csak 

jövő csütörtökön tartani, mihez a ház beleegyezé- 

sét adván, az ülés véget ért. 

A község és megye rendezése 
ügyében 

összehivott értekezlet 1869 iki novem- 

leges elvi megállapodások vázlata. 

Az értekezlet ragaszkodván azon nézetéhez, 

hogy mindenekelőtt a helység viszonyai rendeztes 

senek, jelen tanácskozmányaiban a község fogal- 

állapodásait is csak elvilegeseknek, nem véglege- 

seknek tartja. 

Ezen általános megjegyzés után felolvastat- 

ván a mult ülésben történt elöleges megállapodá- 

Bok, az értekezlet a helységek legszorosabb bel- 

agyei közé felveendőnek tartja még az iskolaügyet 

is, mi természetegen csak az 1868. XXXVIII. t. 

tz. értelmében kezelendő. – Továbbá minden
nemü 

mmox —
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TAmROZA. 
A gyermek-kert és a gyermeki játék 

fontossága. 
Marenholz-Bülow B. után közli: báró Perényi Málvina, 

gróf Hessenstein Mórné. 

V. 

A kert a gyermeknek körülkeritett szabad 

természet, melyben a kép benyomása, és a jó s 

naaznos utáni szeretetteljes fáradozás által, nem- 

sak erkölcsiségre erősödik, de ottan lelke az áln- 

fat elgő vallásos érzelmeinek megnyittatik. Ha a 

Miatal gyermeki lélek a természet mestermüvei ál- 

tal nem fogta fel a teremtő Istent, úgy a később ma- 

gyarázandó Isten nem fog könnyen nála alakot nyer- 

ni. A gyermekre nézve csak az alakitott létezik, csak 

a látható világ késziti őt elé a láthatatlanra, s 

csak a látható teremtő képezheti az első lépcsöt 

a láthatatlan szellem felismerésére. 

Nem lehet a földmivelésrei korai utasitásnak 

közvetlen gyakorlati oldalát kevésre hecsülni. Az 
ipar a földmiveléstől mindig több erőt von el, me- 

lyek ismét megnyerhetők, ha a gyermekben iránta 

korán keltetik hajlam. 
Mindent mondani, mit a természet a gyer- 

mekhez szól, felfedezni a nagy véghetetlen fontos- 

ságot, mely abban rejlik, hogy az a fiatal emberi 

szellem első bölcsöje legyen, hogy az élénk egés- 

séges élet és müködés benne az elferditett szoká- 

os életet ellensulyozza, az itt nem lehetséges. 

Nézzék a gyermekkertet, figyeljenek a gyermekek- 

, kerti munkájoknál, mindennemt természet élve- 
öknél, melyet a helyes vezetés a kertben, mint 
tákon, ezerféle tanitásra tud használni, akkor 

lesz, hová vezethet egy ily kicsi s igény- 
étál 

érthető 

ber 17-kén tartott ülésében törtéut elő 

mától még mindenben eltekint, és másrészt meg 

kételyek eloszlatása czéljából kimondatik, hogy 

valamint minden föld és telek, ugy a rajta álló 
bármely czimű ház és épület is - fentartván a 

várak és ö Felsége lakhelyeit - a helységhez tar- 

tozik. 
Végre a multkori megállapodásra való tekin- 

tettel szükségesnek találtatik a pusztákra nézve 

értelmezőleg megállapitani, hogy oly puszta alatt, 

mely vagy eddig is birt már helységi jelleggel, 

vagy ezentul a helységek sorába volna felveendő, 

az értekezlet nem érthet egy földesuri birtokot; 

mert a hol csak egy önálló honpolgári létezik, ott 

a helység fogalma amugy is ki van zárva, de ért 

oly pusztát, melyen több önjogu honpolgár vagy 

önjogu telepitvényes tartja rendes lakását. Hogy 

egy puszta mikor lesz képesitve önálló helységet 

képezni, arra nézve általános szabályzatot nem vél 

az értekezlet törvény által felállitandónak, mert ez 

irányban mindig a helyi és az illetők személyes 

viszonyai lesznek első sorban tekintetbe veendők 

és irányadók, s ennélfogva ily kérdések esetről 

esetre való megitélése a megyére volna bizandó. 

A mult ülésben az egyes helység legszoro- 

sabban vett belügyei, illetőleg autonom cselekvé- 

nyei és jogköre már körvonaloztatván, önkénte- 

lenül azon kérdés várta az értekezlettől megoldá- 

sát, hogy miként gyakoroltassék a belügyekre az 

illető jogosultak által a befolyás ? s miután erre 
nézve az értekezlet azon előleges többségi megálla- 

podásra jutott, hogy a helység belügyeire való 

befolyás, illetőleg belügyi joggyakorlat minden jo 
gosult által közvetlenül gyakoroltassék, csak a 
végrehajtás fogván a választott előljáróság által 

gyakoroltatni, ebből corollariumként fejlődött azon 

második kérdés, hogy ki van jogositva a helység 

belügyeire ezen közvetlen befolyást gyakorolni ? 

Mielőtt e kérdésre a válasz pontozatos mo- 

dorban megállapodást nyerne, az értekezlet termé- 

szetesen az erre vonatkozó elveket tette figyelmé- 
nek tárgyává. Javasoltatott egyrészről, hogy e jo- 
gosultság azokra szorittassék, kik az országgyülé- 

si képviselőválasztásra jogositvák; ennek ellené- 

ben azonban felhozatván, miszerint ezen elv alkal- 
mazása esetében, némely helységben csak nehány 
ember volna hivatva a helység ügyeibe befolyni, 

mig a helység belügyeinek legfontosabb része épen 
a vagyonkezelés lévén, az ahhoz szólás minél tá- 
gabb körökre volna terjesztendő, és másrészt, mi- 

szerint a helység belügyeihez való jogosultság 

sokkal kevesebbnek tekintendő a politikai jogok 

gyakorlatánál, s igy erre nézve olyanoknak is 

megengedtethetik befolyás, kik a politikai jog gya- 

korlatától ki vannak zárva, az értekezlet a hely- 

ség belügyeihez való jogosultságot a politikai jo- 

gok gyakorolhatásától függövé tenni nem hajlandó. 

EÉEllenben a következő elv lett előlegesen irány- 

elvül megállapitva : 
A helység már fogalmánál fogva is szemé- 

lyeknek és földbirtoknak csoportosulását és össze- 

tartozását jelezvén, és a helységnek már multkor 

körülirt cselekvényi köre is a személyek és ingat 

lanságokra, egymással összefonva kiterjedvén : a 

belügyek rendezésére való befolyásban is mind a 

személyeknek, mind az ingatlanságoknak, mint a 

helységi két fötényezőnek meg kell óvni részvé- 

telét. — S ezen elvből kiindulva, habár a helysé- 

gi ügyekre való befolyás általában csak személye- 

sen gyakorolható, mégis ez általános szabály alól 

kivételek is voltak teendők. 

Ennek előrebocsátása után a helységi bel- 

mzrrcerrrror 

telenül nyilvánuló természet- ösztön. Akkor megér- 

tik, hogy az első bevezetés a természetbe, a tár- 

gyaknak a külvilágbani helyes felhasználása nyujt- 

hatja az egyedüli biztos s szilárd alapot az egész 

későbbi nevelésre. 

Ha a gyermeki természet első nyilvánulásait, 

tovább figyelemmel kisérjük, szembeötlön áll elénk- 

be a gyermekek azon vágya : minden tárgyat meg- 

tappintani, mily erősen tartja már a csak pár hó- 

napos gyermek anyja ujját vagy más tárgyat, s 

nem akarja elereszteni. Ezzel kezdődik az első is- 

merkedés az anyaggal, a fiátal kéz első gyakorla- 

ta, mely egyszer azt feldolgozza. 

A kéz az ember fő tagja, a természettől ne- 

Kie mint királyának adományozott kormánypálczá- 

ja. Kéz nélkül az ember nem működhetik, mert 

hélküle nem dolgozhat, semmit se tehet. Azért 

olyan erős a gyermek ösztöne kezeit használni. 

Felismerési eszközül szolgálnak már neki, még 

mielőtt a többi érzékek megerösödtek, hogy a ta- 

pintást segitsék. 

A gyermeki kéz első mozditásával gerjed az 

alakitási hajlam ; a munka ösztön, vagy jobban kife- 

jezve: plasticai ösztön. Legtöbb feladata a termé- 

szet alkotmányait művelödés alkotmányaivá átala- 

kitani. Ezen plasticai ösztön a szó teljes értelmé- 

ben müvelödési ösztön. 

A nevelés részéről eddigelé igen kevés tör- 

tént arra nézve, hogy a kéz már a legelső évek- 

ben kiképeztessék, holott épen ez azon idő, mely- 

ben hatályosan ápoltathatik, mert a gyermeki ta- 

gok hajlékonysága s puhasága minden gyakorlatra 

képessé teszi. A ki csak a gyermeki kezeket kö- 

rülbelől a tizenkettedik évig, egymás közt össze 

hasonlítani akarja, annak szemébe fog ötleni, men- 

nyire külömböző a kéz képzése, ha a gyermek 

tevékenységét már korán felhasználó művelt szü- 

lék s nevelőknek göndos ápolásában részesült, 

ügyekre való befolyásra az értekezlet előleges 
megállapodásaként jogositva volna: a) minden 

nagykoru és önjogu honpolgár, ki telekjegyző- 

könyvileg nevére irott, vagy telekkönyvek hiányá- 

ban az adósorozat tanusága szerinti, tulajdon in 

gatlan vagyonnal bir. - Ezen pontra nézve meg- 

jegyeztetik, hogy nőt, kiskorúakat, gyámoltat, ha 

ezen személyeknek ingatlan vagyonuk van, az il- 

lető férj, gyám és gondnok képviseli, a mennyiben 

ezek már önmaguk is befolyási joggal nem birná- 
nak, — ugyszintén a közvetlen befolyásra jogosit- 

vák az osztatlan állapotban lévők a mennyiben az 

ingatlanság nyilt örökösödés utján száll reájuk. b) 
Minden nagykoru és önjogu honpolgár, ki jövedel- 

mi és egyszersmind személykereseti adóját már 
legalább egy éven által a helységben fizette. c) 
Minden nagykoru és önálló lakos, ki habár nem 
is honpolgár, de különben az a) és b) pontok alá 
sorozbató a mennyiben legalább 3 év óta van az 

országban letelepülve. 
E megállapodás kiegészitő, részeül lévén te- 

kintendő a kizárások eseteinek felsorolása, erre 
nézve általában a képviselő választási jogtól való 
kizárás elvei fogadtattak el elölegesen, de a rész- 

letezés későbbre tartatott fenn. 
Áttérve ezután a községi szervezetre nézve 

felállitott kérdések VI ára, azt a helységre alkal- 

mazván, az értekezlet az állampolgárság (honpol- 

gárság) iránti szabványokat egy külön törvény ál- 

tal véli megállapitandóknak, és e helyen e kérdés- 

be nem bocsátkozik. - Ellenben szükségesnek 

tartja az illetékesség kérdését már itten taglalás 

alá venni. 
Az illetőség elveire nézve a következő elő- 

leges megállapodás jött létre. 

Minden honpolgár csak egy helységben lehet 

illetékes, helységi illetőséggel csak magyar hon- 

polgár birhat; — ki a honpolgári jogot elveszti, 

elveszti egyszersmind a helyi illetőséget; a ma- 

gyar honpolgárnak bármely helységnek illetőségi 

jogérti kérelmét visszautasitani nem lehet, ha tisz- 
ta, feddhetlen erkölcsöt s biztos keresetet vagy 

életmódot igazol; — ugyanez áll nem honpolgá 

roknak telepedésérti kérelmükre nézve; — illető- 
séget csak születés, házasság és az illetékességi 

kötelékbe felvétel által nyerhetni. - A ki sem il- 

letékes, sem telepedett, a hoelység szempontjából 
ideiglen tartózkodónak vagy idegennek tekintetik. 

Az illetékességi kérdés részleteire neézve azon 
megállapodás történt, hogy a törvénynek ki kel 

lend terjednie: a törvényes, törvénytelen, törvé- 

nyesitett gyermekek, a férjhez ment, elvált, öz- 

vegy nök és ezek gyermekeinek illetékességére, 

ugyszintén a szülők illetékességének változása ese- 

tében a kiskoru vagy már önjogu gyermekek ille- 

töségére is. 
A VIIik kérdést a helység fogalmára alkal- 

mazván, az értekezlet a népességi anyakönyvek 

vezetését a helységi előljáróságra bizandónak nem 

tartja s ez irányban a község és községi előljáró- 
ság cselekményi körének meghatározásakor fog — 
és akkor is kellő tekintettel a polgári házasság 
iránt beterjesztendő törvényjavaslatra, - tárgya- 

lásba bocsátkozni. 

M.-Vásárhely, nov. 24. 1869. 
Marosszék képviselő bizottmányának ez év- 

ben utolsó évnegyedes gyülése jövő deczember hó 

6 kán reggeli 10 órakor kezdődőleg M. Vásárhelyt 

a törvényszék közbázánál tartatik meg Tárgyai 

ezen gyülésnek : 

1. Leiratok és átiratok felolvasása. 

2. Pénztárnok, pénztári ellenőr, 8 dullósegéd 

és egy törvényszéki jegyző választás. 
s A mult gyülésből kiküldött bizottságok je- 

lentései. 
4. Kérvények, inditványok. A gyülést meg- 

előző napon, délután 3 órakor, a szokott előleges 
értekezlet is meg fog tartatni. 

Örömmel irhatom végre, hogy a mult követ- 
választás alkalmával székünkben felmerült fejetlen 
lábatlanság czélszerü megelőzése s hason esetek 
kikerülése tekintetéből Marosszék deák-párti érzelmtl 
polgárai itt egy „Deák-kört megalakitása végett 

ugyancsak a bizottmányi gyülés napjait megelőző- 
leg, népes alakitó értekezletet fognak tartani. Ve- 

deremo! 

Az erdélyi magyar kir. telekkönyvi 
igazgatóság 

a következő jelentést tette erdélyrészi kir. biztos 
gróf Péchy Manó ő nmlgához: 

Nagyméltóságu királyi biztos ur! Kolozsme- 

gye telekkönyvi hoelyszinelésének a mult október 

hó végén lett befejezésével az erdélyi telekköny- 

vezés egyik legnehezebb szakaszán átmenve, a 

tisztelettel alólirt telekkönyvi igazgatóság köteles- 

ségérzetét követve, huszonegy bavi működésének 

eredményéről alázatos jelentését megtenni annyi- 

val inkább siet, mennyiben a telekkönyvi intézet- 

nek életbeléptetése a birtokos közönség által tü- 

relmetlenül várva, főméltóságod érdekeltségét is 

teljes mértékben birni szerencsés. 
1867. évi deczember 16 án kezdte meg szer- 

vezkedését Kolozsvártt a tisztelettel alólirt telek- 

könyvi igazgatóság Zarándmegyéből átköltöztetett 

két felügyelőbiztos és harmincz helyszinelő tiszt- 

viselővel. 
Ezen harminczkét helyszinelő tisztviselőnek 

kellett magvát képezni azon testületnek, mely hi- 

vatva legyen Erdély telekkönyvezését végrehajtani. 

A telekkönyvezés azonban Erdélyben egy 

másutt még nem használt alapra lett fektetve, t. 

i. az adósorozatra. Ezen alap a telekkönyvi hely- 

szinelésre nézve is uj módozatokat tett szükséges- 

sé, melyeket munkaközben gyűjtött tapasztalások 

utján kellett megállapitani. 

Ezen helyszinelési ujabb eljárásnak be kel- 

létt tanittatnia; az oktatás mellett a helyszinelők 

számát annyira kellett csendesen emelni, hogy a 

telekkönyvezés a birtokos közönség igénye és 

óhajtásához képest tágasabb térre kiterjesztet- 

hessék; végre ezeknek eszközlése közben Kolozs- 

megyét, Kolozsvár és Segesvár királyi városokat te- 

lekkönyveztetni kellett. 

Ezek voltak a feladatok, melyeknek megol- 

dágsát a tisztelettel alólirt telekkönyvi igazgatóság 

mint huszonegy havi működése eredményét jelea 

tiszteletteljes jelentésében kimutatni szerencsés. 

Ugyanis: az udósorozati munkálatok alapjáni hely- 

szinelés életbe lett léptetve; a telekkönyvi hely- 

szinelők száma harminczkettőről tulnyomólag benn- 

szülöttekből egyszáz harminczhatra felnövelve; Ko- 

lozsmegye, Koozsvár és Segesvár sz. kir, városok 

le vannak helyszinelve, és a helyszinelő bizottmá- 

nyok Doboka- és Beleőszolnokmegyébe átköltözve, 

a helyszinelést részben már októberben megkez- 

dették. A fennebbi munkaeredmény számokban e 

miglen a kis utczai vadak, kiknek gyakran a leg- 

csekélyebb anyag is hiányzott, hogy rajta kezei- 
ket gyakorolják, meredt és gőrbe ujjaikkal haszta- 

lan igyekeznek a késöbbi években magasabb kézi 

ügyesség elsajátitása után. 
Fröbel gyermekkertje nemcsak átalánosan a 

test izmait gyakorolja mozgást igénylő játékai ál- 

tal, hanem különös kéz gymnasticája is van, mely- 

nek már az első évben az anya ölében kell kez- 

dődni. Az ujakkal való játszás, nemcsak a kezet 

képzi, hanem az az első gyakorlat, az első közös 

tevékenység anya és gyermek közt, a legelső kis 

kötelesség gyakorlat, és egyszeramind eszköz a 

gyermeket az utánzásban gyakorolni. A mit a 

gyérmek a tárgyakon kezeivel kedvvol és öröm- 

mel utánzott, a mi testi érzés által ugyszólva vé- 

révé és testévé vált, az képzetéből többé el nem 

4 onyészik, hanem maradandó képet hagy ottan visz- 

sza. Az ily gyakorlat eszközzé válik, öt a kör- 

nyező tárgyakkal megismertetni. 

Mivel Fröbel nevelési modora tevékenységen, 

öntevékenységen, s alakitáson alapszik, a korai 

kézképzés e szerint első követelménye. 

A kéz legkoraibb használata eldődeinknek 

kétségkivül: lakás és öltözék szerzésére szolgált. 

A munka minden nemének mily hosszn sora 

fekszik a természetember első lomb gunyhója, s 

jelen nagy városaink palotái közt; az első durva 

állatbör öltönyök s a jelenkor ezerféle fényüzési 

öltözéki czikkei közt ? e 
A gyermeki kezek is föld és homokbani ásás- 

sal kezdeményezik az első legdurvább alakitást. 

Barlangokat ásni, házakat, hidakat épiteni, és min- 

denfélét alakitani, képezni; az anya gyüszüjével 

készitett homok pogácsától, az épitő szekrény kocz- 

káivali épitmények és kártyaházakig; végre raj- 

zolni és ragasztani s. t, e mind az alakitási ösz- 

tönböl ered, az az: a valódi munkaösztönből. 

Tröbbl a lak ösztön s a legkoraibb önállósági 

vágy és személyi birhatás szükségletének jelzi 

azon nyilvánulást, ha szegény fiatal gyermekek pl. 

egy szoba szegletében székekkel maguknak házat 

épitenek, vagy csak dobozban, szekrénykében el- 

osztás által szobákat, kertet s állatok részére is- 

tállót jelölnek. 
A gyermekkert a gyermek alkotási ösztöné- 

nek minden tekiutetben eleget tesz. Ott épitenek 

és alakitanak számtalan módon s mindennemt 

anyaggal, azon sorozatban mindig, melyet a mü- 

velödés története jelől. Nemcsak lakások és esz- 

közök alakittatnak, hanem puha anyagok első szö- 

végeiről s varrásairól, mint ezt körülbelől elődeink 

első öltözékei kivánták, gondoskodva van. Fonás 

által az uj seelandi hárs és sásból fonott köpenye- 

gekhez hasonlitólag szövések készittetnek, s lassu 

fejlődéssel a minták felemelkednek a jelenkor mű- 

szövéséig. A papir hajtogatás, türés, kiszurás, ki- 

varrás és kivágás alkalmat nyujt számtalan kézfo- 

gások gyakorlására, melyek nemcsak a ruhanemü- 

ek készitésénél szükségesek, de melyek az ügyes- 

séget minden kézi munkára előkészitik. Egyátal- 

jában a kéz az érzékekkel együtt minden techni- 

cára gyakoroltassék, a mint azt nemcsak a jöven- 

döbeli kézmüves életpályája, hanem mindenkinél 

az általános ügyesség a gyakorlati életre nézve 

megkivánja. Ezzel egyuttal az első beavatás az 

ipar munkáiba meg van adva. 

Az általános művelődésre nézve a korai 

munka-gyakorlat hasznát még mindig nem veszik 

észre, s többnyire csak a kézügyességre gondol- 

nak. És mégis az alsóbb néposztályok a sokszor 

és annyira dicsért gyakorlati belátásukat fökép k
éz- 

müűi munkájoknak köszönbétik, mely nekiek a kéz- 

mutani tapasztalatok által helyes itéletre biztos 

alapot adott, D 



következő : Kolozsmegye 208. adóközségében és 
Kolozsvár városában (12 község tagositás miatt 
nem telekkönyveztethetett) felvétetett telekkönyvi- 

eg 536,406 adórészlet, melyekből 53,033 telek- 
könyvi jószágtest alakittatott, s ezen jószágtestek 
birtokosai számára 40,491 telekkönyveztetett. 

Segesvár kir. városban felvétetett 13,153 
adórészlet, melyek 6773 telekkönyvi jószágtestek- 

ké alakitva birtókosaik nevére nyitott 2300 telek- 

könyvi jegyzőkönyvbe jegyeztettek be. 

Összesen tehát 549,.559 adórészlet helyszi- 
neltetett; 59,806 telekkönyvi test alakittatott s 
42,791 telekkönyvi jegyzőkönyv szerkesztetett hu 

szonegy hó alatt az előirt csekély munkaerővel 
megkezdett helyszinelés folyamában. 

Azon munkaerő, mely az eredményt létre- 
hozta, a fenn kitett idő alatt az államnak 120 
ezer forintot alig meghaladó költségébe került, 
melyből egy helyszinelt adórészletre 211/; krnál 
több nem esik. 

Bár a kezdet nehézségei már magokban is 
igazolják ezen kiadás mértékét, nem mulaszthatja 
el a tisztelettel alólirt telekkönyvi igazgatóság 

azon körülményeket is elősorolni, melyek a telek- 

könyvezést Erdélyben jóval költségesebbé, több 
adót és több fáradságot igénylővé teszik, mint p. 

o. az anyaorszaz kies rónáin és szelidebb hal- 

main. 
Ilyen körülmény az ország havasos hegyek- 

kel tömött fekvése, esős, havas és ködös időjárá- 

sa, mely az év felét a mezőni munkálatra alkal- 

matlanná teszi. Ilyen továbbá a határok rendezet- 

lensége, a földeknek szabálytalan alakja, a föld- 
könyvek szerkesztésekor szakértelem nélkül meg- 

állapitott topographia, melyet a telekkönyvezőnek 

földről földre követnie kell. Ilyen a nép müűvelet- 
lensége, mely sok helyen tévutra vezetve, elvonja 
magát a telekkönyvezésnéli közreműködéstől s 

megtagadja a nehezen végrehajtott munkálattól a 

hitelesitést. Ezen körülmény különösön oly nehéz- 
ség, melyre minden törvényhatóság ugy magyar, 

mint román ajku népességénél számithatni, s mely 

ellen egyetlen óvszer lenne a megyei közegek eré- 

lyes közreműködése, a telekkönyvezés minden 
akadályai elháritásában. 

(vége kevetbezi következik) 

gyletek és közintézetek. 
A kolozsvári kereskedelmi és iparkamarának 

az igazságügyi miniszterhez intézett felirata a 

törvényszékek rendezése ügyében. 
131 sz. 1869. - Főméltóságu Miniszter úr ! 

A kereskedelmi és iparkamarák törvényben gyöke- 
rező egyik szép feladata: a kereskedelmi és ipar 

viszonyok fejlődésére czélzó intézkedésekre nézve 
a ministerium elé javaslatokat terjeszteni. 

E jogot s e kötelességet teljesitjük ez alka- 
lommal is, midőn a főmélt. miniszter úr atyai fi- 

gyelmét a következőkre felkérni bátorkodunk. 

Minden ország kereskedelmi és iparos fejlő- 

désének egyik nevezetes alapját a hitel képezi. 
Ennek hiányát különősen a gyors közlekedés mai 

korszakában, a mikor az országok, sőt mondhatni 

világrészek egymással közvetlen kölcsönös forgalmi 

öszszeköttetésben állnak – semmi, a legnagyobb 
halomra gyüjtött kincsek sem pótolhatják. 

A mi kereskedelmünk és iparunk óhajtott 
fejlődésének alapját annyival inkább képezi a hi- 
tel, mert általában nem dicsekedhetünk összehal- 
mozott forgalmi tökékkel, s hogy a mulasztásokat 

pótolhassuk, minden erönket meg koll kétszerez- 
nünk. 

Ámdoe sajnosan tapasztaljuk, hogy nalunk a 
hitel nem áll azon szilárd lábon, a mint ezt óhaj- 
tanunk kell. Ennek következtében a tökepénzek 
félénken viszszavonulnak, a kölcsönök drágák; vá- 

párlásainkat magas árakban vagyunk kénytelenek 
tenni, s igy a termelés valamint fogyasztás zsib- 
basztva van. 

E bajnak több oka van, a melyek egy ré- 
szén semmi kormányi hatalom sem segithet, lega- 
lább nem közvetlenül, de van egy, a mely kizá 
rólag a kormány intéző kezére vár. 

Értjük a gyors és igazságos törvénykezést. A 
hitel fentartása, a bizalom fölébredése s megszilár- 
dulása benn a Hazában és a hazán kivül legna- 
gyobb résziut ettől van feltételezve. 

Nem lehet czélunk ez állitás hosszasabb in- 
dokolásába bocsátkozni, és tartózkodunk attól is, 
hogy a jelen törvénykezési állapotok gyarlóságait 
részletezzük. Mindkét irányban elég hivatkoznunk 
a főmélt. igazságügyminiszter úrnak az országgyü- 

lés előtt a kormány nevében tett indokolására, a 

midőn az idei IV. t, cz. tárgyalása folyt. 
Az ország közohajtásával találkozott a czél- 

zat, a melyből cmár szentesitett t. cz. kiindult. A 
külföld is résztvevő figyelemmel kisérte az e kö- 
rül fölmerült vitákat, s még az ellenzék is csak 

örvényjavaslat alakja, de nem ezélja ellen sza- 
vazott, 

m a törvény megvan, de sajnosan nmnélkü- 

lözzük alkalmazását, sajnosabban tapasztaljuk, hogy 
letbeléptetésének bizonytalan idejénél fogva a je 

rvénykezést az ideiglenesség, az té- 
izásában hagy a, s mig a föbb tvszékek szer- 

1 agrtt az első biróságok, fej ük felett 

1 

Hogy et ez. teljes életbeléptetése addig, 
mig az ország polit. felosztásának czélszerübb sza- 
bályozásával az egyes trvszékek illetőségi járásait 
pontosan és czélirányosan kikerekitni lehetséges 
lesz, számos, csak nem legyőzhetlen akadályokba 
ütközik, azt tudjuk és értjük. Mint mindenben, ugy 
ez ügyben is vannak kivételek, és itt oly kivéte- 
lek, a melyeket a megoldandó kérdés rhsgoldásá 
ban az ügy előnyére lehet felhasználni. 

Ily kivételek azok a nagyobb városok, me 
lyek nem egyes megyék, hanem mondhatoi ország- 
részek központjai, és a mi még nevezetesebb, kü 
lönösen a kereskedés és ipar emporiumai. Az ily 
városok már népességi arányuknál fogva, és azért 
mivel a nélkül is rendes gyülhelyei egész vidékek 
lakosságainak, a trvszékek elhelyezésénél kérdés 
alá nem jöhetnek, bárhogy ütne is ki a polit. fel 
osztás; és épen ezért az a véleményünk, hogy az 
ily városokban, melyek mint a legnevezetesebb 
kereskedelmi és iparvállalatok, a létező pénzinté- 
zetek és általában az összes forgalom központjai, 
bármily polit. felosztás mellett okvetlenül trvszé- 
kek székhelyei is kell hogy legyenek, a trvszékeket 
rögtön és a polit. felosztás rendezését be nem vár- 
va fel lehetne állitni. 

Kétséget nem szenved, hogy ily rendszabály 
által épen csak a kereskedői hitel szilárditása len. 
ne elérve; de jótékonyan hatna nem csak az ös 
szes lorgalorusa, hanem magára a törvénykezés 
szervezésének siettetésére is, mert mi hathatna 
jobban egy intézmény terjedésére, mint az, ha jó- 
tékony hatását a gyakorlatban látni és érezni le- 
het ? 

Ebből kiindulva bátorkodunk kérni Nmltgodat, 
mint a kiről meg vagyunk győződve, hogy a köz- 
hitel és ezáltal összes anyagi érdekeink előmozdi- 
tását szivén hordozza, kegyeskedjék ez érdekeket 
felkarolva, magas befolyásával arra hatni, hogy a 
fennebb fölfejtett módon, az első folyatmodásu bi- 
róságok, legalább a kétség alá nem jöhető nagyobb 
városokban mielőbb felállittassanak, és ezáltal leg- 
alább részben emelkedhessék hazánk azon polgá- 
risult országok szinvonalára, a hol a gyors és 
pontos igazságszolgáltatás aegise alatt a hitel szi- 
lárd alapot nyervén, a kereskedés és ipar minden 
ágai oly szép, és irigylésünket oly sokszor keltő 
virágzásnak örvendenek. 

Kolozsvártt, 1869. október 26 án. 
A kereskedelmi és iparkamara. 

Napi hire. 
=Királyné ő Felsége Triesztből, hova 

hazatérő királyi férje elé megy, incognitó Rómába 
utazik, hol növére a nápolyi királyné régóta tar- 
tózkodik s örvendetes családi esemény előestéjén 
áll. Királyné ö Felségét kisérni fogják b. Nopcsa 
főudvarmester, Hunyady grófnő palotahölgy, Fe- 
renczy Ida kisasszony és Feifalik titkár, s még — 
mint a ,Presset irja – Triestben csatlakozni fog- 
nak dr. Bratn Károly triesti tanár és Gruber Bor- 
bála asszony. 

= Károly román fejedelem Bejével és ki- 
séretével hazautaztában Pesten nehány napig idő- 
zött. Megérkezése után más nap délelőtt Lónyay, 
Eötvös b., Rajner, Festetics, Horváth, Mikó minisz- 
terek testülletleg tisztelegtek nála. Később Gablenz 

főhadparancsnok. A fejedelem Lónyay Menyhért 
társaságában megtekinté a muzeumot. Este a feje- 

delem nagy diszben nejével a budai várpalotába 
kocsizott, hol ő felsége a királyné fogadta öket. 

= A belügyminiszterium által terve- 

zett enduétebe a nemzeti szinház ügyében novemb: 
28-ra a következő tagok hivattak meg : Rajner Pál, 
belügyminiszter. Ribáry József, belügyi miniszteri 
tanácsos. Aczéli Péter, gr. Almássy György, gróf 
Andrássy Manó, gr. Csáky Béla, Csengery Antal, 
Dobsa Lajos, Éber Nándor, Feleki Miklós, gróf 
Festetics Leo, b. Fiáth Ferenez, Gyulai Pál, Jókai 
Mór, gr. Károlyi Gy., b. Kemény G., Kendeffy 
Áipád, Királyi Pál, gr. Mikes János, b. Podma- 
niczky Frigyes, id. gr. Ráday Gedeon, Rákosi Jenő, 
b. Révay Simon, Sándor József, gr. Szapáry Antal, 
Szerdahelyi Kálmán, Szigethy Józgef, Szígligeti 
Ede, Tóth Kálmán, Várady Gábor, Zichy Antal, 
Tóth József. Az egyes meghivottak a belügymi- 
nisztertől a következő levél által értesittettek meg- 
hivatásukról : „T. úr ! A magyar nemzeti szinhbáz- 
nak, mint a nemzet szellemi élete egyik nemes 
nyilvánulásának anyagi ugy, mint müvészeti gya- 
rapodását öszintén óhajtván és szivemen hordván, 
örömmel használom fel azon felelősséggel járó ha- 
táskört ezen uagyfontosságn nemzeti ügynek elő- 
mozditására, melyet új rögös hivatalos állásom szá- 

momra kijelöl. Élénken érzem, hogy ezen, a nem- 

zet kegyeletes gondoskodásának s aggodalmainak 
tárgyát képező ügyben fokozott mérvben szüksé- 

gem van a szorosan hivatalos körökön kivül álló 

oly jeles férfiak tanácsadó s felvilágositó közremt- 
ködésére is, kik e tekintetlben szakavatott képesség- 
gel birnak, kik e kérdéssel kapcsolatban levő gya- 
korlati és elméleti részletek tanulmányozásával tü- 

Zetesen foglalkoztak, s kiknek hazaniui buzgalmától 
jogositva vagyok elvárni, hogy e feltel nemzeti 

krrkelekéeta en tevretlak a 

ben kijelentém egy enduéte-szerü szinházi 

mánynak (égy kattant] Tatárorán 
: adata lenne a nemzeti szin áz tényle, saa anya i és 

el, fnlynek fel- e 

szellemi helyzetének megismerése minden 
irányban indokolt jávaslatokat tenni azokra nézve, 
miknek ugy a törvényhozás utján, valamint rende- 
letileg való életbeléptetése szükséges a végből, 

hogy a nemzeti szinház rendeltetésének teljes mér- 
tékben megfelelve, a nemzet méltó várakozását, s 
a szinművészet lehető legmagasb igényeit kielégit- 
hesse. Ismerve t. uraságodnak a nemzeti szinház 

körüli buzgalmát s készségét, a nemzeti müvészet 

ügyében fáradozni, van szerencsém t. urat hazafiui 

bizodalommal s tisztelettel felkérni, hogy az emli- 
tettem endnéte-szerű szinházi bizottmány alakitó 
gyülésére folyó évi november 28-kán vasárnap 3 

órakor szállásomban (Budavár, Szentháromság-tér 

133. sz. a.) megjelenni sziveskedjék. A bizottmá- 
nyi tagok névsorát van szerencjém mellékelni. Fo- 

gadja t. uraságod öszinte bazafiui tiszteletem nyil- 
vánitását. Budán, 1869. november 20-kán. Raj- 
nor Pál. 

= A városunkban alakulóban lévő ügy- 

védi-egylet alapszabályait már elkészitette s a f. hó 
23-kán tartott nagy gyülés elé terjesztette, a mult 

hó 31 kén e végre kiküldött 7 tagu, s illetőleg en- 
nek kebeléből Csulak Dániel vezetése alatt alakult 
3 tagu bizottság. A gyülés fájdalmasan vette tudo- 

másul a rendes elnök betegségét, s elnökül közfel- 
kiáltással Csulak Dánjelt választván meg, megvi- 
tatta és megállapitotta az előterjesztett alapszabá- 

lyokat, intézkedvén egyszersmind, hogy megerősi- 

tés végett felsőbb helyre jussanak. 

= A magyar zsidók Jéruzsálemben. 
Midőn ő Folsége a szent városhoz közeledett, az 
első küldöttség, mely onnan eléje jött, a magyar 
zsidőké volt. Magyar háromszinü lobogóval élükön 

haladtak előre, s e zászlón arany betükkel volt ol. 
vasható magyar nyelven: „Éljen a Császár és ma- 

gyar apostoli Király Ferencz József. – Éljen a 

nemzet. A magyar, morva és cseh izraelita község. 

=Kolozsvár házi ponztárainak 
költség előirányzatából az 1870-dik évet illetőleg 

kiemeljük a főszámokat: 1) Városi házi-pénztár 
előirányzata: bevétel: 133,053 frt 402/, kr; kiadás: 
132,634 frt 712/, kr. - 2) Törvényszéki előirány- 
zat : bevétel : 15,000 frt; kiadás: 22,206 frt 59 

kr. – 3) Bel. és kültizedek előirányzata : bevétel: 
3792 frt, kiadás: 3792 frt. - 4) Dolgozóház: be- 

vétel: 467 frt 25 kr, kiadás: 1365 frt 60 kr. — 

5) Szegényekháza pénztára: bevétel: 2852 frt 65 
kr, kiadás: 3617 ífírt 56 kr. - 6) Kaszármai pénz- 
tár: bevétel: 16,548 frt 71 kr, kiadás: 16,548 frt 

T1 kr. - 7) Bor- és hús accis pénztár: bevétel: 
25,567 frt, kiadás: 26,736 frt 60 kr. - Összegek 

összege: bevétel: 197,281 forint 12/, kr, kiadás: 
206, 80 frt 772/. kr. 

= Botrányos jelenetek szinhelye volt 

Pest f. hó 22 én és 23 kán. Mindkét napon először 

a lovardában s másnap a közitelken felekezeti gyü- 

lés tartatott, melyeken a nagy többséget munkások 
és asszonyok képezték, s ezekkel szemben a fia- 

talság a legzajosabban demonstrált; mely tetőpont- 
ját érte a gyülés elnökének, Szilágyi Virgilnek, 

azon kifejezésénél, hogy a katholikusok tanácsko- 

zásait a protestánsok és zsidók gátolják. A zsivaj- 
nak és rendetlenségnek nem volt határa, mig a rend- 

örség közbe nem lépett, s rendet nem csinált. 

= A ,Szék. Hir." irja: A Magyar Pol- 
gár" közelebbi számában egy kacskaringós buku- 

resti levél jelent meg, Uzoni aláirással, mely a 

tófalvi ügyben b. Apor Károlyt a legválogatottabb 

czimekkei tiszteli meg, a „Kolozsvári Közlönyt 
aval vádolja, hogy azért nem gyüjt a tófalvi sze- 
gődményesek számára alamizenát, mert - romá- 
nok .... Azon helyzetben vagyunk, hogy a lehe- 
tö legbiztosabb főrrásból irhatjuk, miszerint ama 
fevél kiemelt helyei nem Bukurestben keltek, s 
nem az alájegyzett Uzoni tollából származtak. Min- 
denesetre igen nemes módja a hisztoria irásnak. 

= A marosszéki alsókerületi uj kö- 

vetválasztás napjául, a választási elnök, jövő decz. 
hó 13 kát tüzte ki. 

= Dobokamegye bizottmányi gyülékét 
jövö h6 10 fkén tartja ; mult számunkban vél 
ségből szedetett 3 dika. 

= Hymen. Erzsébetvárosról ják, hogy f. 
hó 21 kén vezette oltárhoz a szép Karácsoni Ninát, 
segesváti kereskedő Gajzágó Gyula. 

– Figyelmeztetjük olvasóinkat jeles 
opticusunk Boskovitz A. mai számunk mellett mel- 
lékletül megjelent hirdetésére. 

— Necrolog. Özvegy Rösler Sámuelnő. a 
maga és gyermekei: 
és Viktor nevében bánatos szivvel jelenti hőn sze- 

retett férje, az illetők gondos édes atyja, a volt 
erdélyi kir. főkormányszék jegyzőkönyvi hivatala 

57-dik, boldog házasságuk 31 dik, közezolgálata 
3883.dik évében félévig tartolt sülyos ettn után 

tetemei f. hó 28 kán d. u. 3 órakor a Sz é a 

tér 54. számu t fognak az ev, mtente 

Alfréd, Ottó, Aurél, Claudia 

Van ebben a darabban egy boldog fiata 
pár: Lonan Albrecht és neje Th 
legszebb egyetértésben élnek az 
Maiboerg és Alvina társaságában mir 
nyájan a ház kedvelt barátjai. Nem soká t 
ban a házi béke. Megérkezik a fővárosbó 
né asszony büszke aristocrata , felette h 
hogy néhai férje, valóságos cs. kir. bel 
tanácsos volt, a fővárosban miniszter , báró 
tanácsos s. más főrapgu egyénekkel is 
kötött, hogy ottan fényes házat 
livres Koanokat tart s a magas z 
ben egy szinvonalon áll. A polgármester egysze 
háztartásával sehogy sem tud megbarátkozni, 
minden oly kisvárosias, oly polgáriasnak tetszik 
előtte. Mindonben hibát talál, s különösen megb 
ránkozik Lonau házi barátaia, kik még k 
magas hautvolenak sem tagjai. Blhatározza, h 
mindent felforgat, elüzi a polgármesternek 
rangjához nem illő ismerőseit, nagyváró fényi és 
szokásokat hoz a házhoz, egy szóval: nagyba fogja 
adni. Hogy czélját könnyebben elérhesse, Lonau 
és Thekla között megtöri a bizalmat, válópert kez- 
deményez; megzavarja Alvina és Maiberg boldog- 
ságát; egymásra lázitja a cseléd et, valóságos 
közzavart idéz elő. Már majdnem a szakadás pont- 
ján állanak, midőn az öreg Muüller nyomára jön 
Scefeldné szövevényes intriduajának, öt, rövid időre 

zött találkozást cszközöl ki. Férj. és nö között 
helyreáll a béke; Alvina és Maiberg jobbot nyuj- 
tanak; Minette kudarczot vall, Babett győze- 
delmeskedik, s mikor Szefeldné haza tér, a házi 
béke helyre van állitva. – E dióhéjba szoritott 
rövid kivonatból láthatni, hogy a darab eszméje 
elég érdekes. Legföbb hibája a hosszadalmassá 
mi egyáltalán jellemzi, Benedixet. Igen sok: 

foglalkozik Scefeldné jellemzésével és a miatt nem 

marad ideje a mese kibonyolitására, a mi nagyon 

is látszik, mert a 4 dik felvonás elsietett, a kifej- 
lés nincs kellőleg indokolva. Ha nem foglalkozik 
oly hosszadalmasan jellemfestéssel, sokszor jobban 
kikerekitheti a mesét, mely különben is szak- ke- 
zelés mellett három felvonásban összevonható lett v 
na. IÍgy a darab nehézkes és sok helyt a néző 
relmét kisérti meg, minthogy a jellemzésben kevés 
fokozatos, cselekvénye nem elég élénk, s már a 
darab elején sejthetni a végeredményt. 2' tér szüke 
miatt nem vehetjük bonczkés alá a mű részleteit, 
tájékozásul ennyi elég. Az előadás sikerében Sz. 
Mátrai Laurát (Thekla) illeti a főérdem; 
ban ki kell még emelnünk Ta k ács ot (Mdller) 
ki a jámbor öreg szerepét elég helyesen fogta ! 

s különösen az első, második és harmadik fel 
násban kitűnően alakitott. Dancz Nina kedv 
Alvina volt, e különben is hálás szere 
jól sikerült neki, átalában meg kell sznün 
kisasszonyról, hogy hovatovább több haladás 

mnusit. Prielle (Lonau), Fejérváriné (Scefe 
né) kevés kivánni valót hagytak fenn. Végül a kö- 
zónség tájékozására megjegyezzük , hog, B 
1e müvét ,Békerontó czime alatt Havi töb 
magyarositotta volt, most a p 
szinház dramaturgja teljes forditását eszkt 
vén, ily alakban mind Pesten , mind nálunk 
adatott először. r. r 

Páris, nov. 21. Losseps a becsület leg 
keresztjét kapta. A császár Parisba jött. 
választások kezdete nagyon nyugod 

Páris, nov. 23. A császár a vá 
történte után visszatért Compiégnebe. 

Tohdon, novémber. 23. Rapalló ard 
aTimes'-ben kinyilatkoztatja, hogy a ,„Tim 
közlött hir — a spanyol koronának a genn 
czegy részéről, való elutasittatása iránt 
érteeti . 

— a pasa hely 
á ál történt atnyujtását jelzi. Ezt mo 
A bérüeket áysé n elm 

a se 
na m renla kőláó A kö pteng 
hajóhad Syrakuág ment eléje a a ma 
Felkégének. 

n 

néptömeg által üdvözöltetett. - 
ülésben Lan rem ödés 



Ri 

élfogva 
ak, 
Bü 

a fejedel 
Egyidejü 
zasságot. 

6 án utazik el. Benst közös külügyminister és 

nn valószinüleg Brindisin és Flórenczen át 

ak vissza. 
Port Said, nov. 

órai menet után visszaérkezett Suezbe. 

pPáris, nov. 24. Hirszerint Ollivier 

eg a cabinet 

oti hegyekbe visszanyomattak, nem lehet látni. 

Két nap óta erős esőzés állt be. A csapatok en- 

és a szigeten fedél alá szállásoltattak el. 

evonulást tartott. A polgári házasság szertartását 

, z 
A közönség köréből. *) 

Nyilvános elismerés és köszönet mlgos Cseré- 
nyi Károly úrnak. 

Azon kellemetlen viszony következésében, 

mely szerint Dézsen alól a Szamos mentén Zsibóig, 

másfelől Berkeszig nincs egy ref. lelkészünk, 
ki az 

elszórtan lakó ref. hivek vallásos kapcsául szolgál- 

jon, s a vallásos szükségletek szerint szolgálatával 

ollássa: megbizást kaptam egyik e megyei gond- 

nok társammal, hogy az ezen területen lakó hive- 

inket szólitnám fel, egy (missioszer) mozgó pap- 

ság megalapitására, Kaczkón leendő székhelylyel. 

Szavam nem lőn pusztában elhangzó szó. A 

kiket csak megtalálhattunk személyesen a buzgó- 

ság s jó indulat készségével tették meg ajánlatai- 

ró, nov. 24. A magyar Király ö Felsé- 

23. este. Az „Aigle" yacht 

bizatott 

ujraalakitásával. 

sanó, nov. 24. A fölkelöket, mióta a nyu- 

a szabad ég alatti táborozássai felhagy- 

kurest, nov. 24. A fejedelmi pár diszes 

mi pár közt a polgármester hajtá végre. 

leg 50 romániai nászpár köté meg a há- *) Az e rovatban megjelenő czikkekért csak 

a sajtóhatósággal szemben vállal felelősséget 

Tulajd. és felelős szerkesztő: Sándor József. 
a szerk. 

c4 

kat a czél létesitésére, nagy részt életre szóló köt- 

vényekben. Migos Cserényi Károly úr is az első 

felezőlitásra rögtön megigérte, hogy évenként 40 

o. ért. frttal járuland a lelkész ellátásához, s haj- 

landóságát is nyilvánitotta igéretének tökéjét is be- 

tenni valahová, hogy a lelkészi állomás annál bi
z- 

tositottabb legyen. Igéretét nagyobbára be is vál- 

mert nov. 10 kén a mlgos püspök úr kezei- totta, 
be letett 500 o. ért. frtot készpénzül, mint örökös 

alapítványt, hogy ennek 50/, vegye a lelkész és 

mellette még 15 o. é. frt kepeadásra is igérkez- 

vén, sőt hajlandóságát nyilvánitván annak tőkéje 

letevésére is. 

Miután az ilyszerü biztositás nincs egyénhez, 

időhöz, körülményekhez kötve, s belőle egyéni kel- 

lemetlenségek soha sem fejledezhetnek, s legbizto- 

sabb alapja a tervezett lelkészség fennállhatásának : 

erkölcsi kötelességemnek tartom az ala- 

pitó mlgos úr nemes eljárása iránt hálás elisme- 

résemet, s az alakulandó egyház érdekében k ö- 

szönetemet nyilvánitani, s egyszersmind felmu- 

tatni, mint buzditó példát, hogy ha ezen mozgó 

papságot állandósitani kivánják azon kör hivei, 

azon készséggel s jó indulattal, melyet első fellé- 
pésünk alkalmával nyilvánitottak — a kiknek anyagi 

érdekei engedik , sziveskedjenek e példát követni 

s ugy alapitani meg azon lelkészséget, h
ogy sem- 

mi körülmények közt a feloszlásnak kitéve ne le- 

gyen. - S.-M. Berkeszen, nov. 18.
 1869. 

Almási Sámuel, 

dézsi ref. e. megyei esperes. 

Távirati tudósitás a béosi börzéről 
Nov. 26-kán: 5/, Metalidnes 100 frt 59.80. 

5*/, Nemzeti kölcsön 100 frt 69.15. Kamat 59.80. 
1860. Kölcsön 94.80. Bankrészvény 725. Hitel- 

intézeti részvény 267 ert 243.–. London 10 ft st. 

125 frt 203/, kr 124.45. Ezüst 122.75. Cs. királyi 
arany 5.888/,,. 

Földtehermentesitési kötvények: Magyar 79.50. 
Temesi 78.- EÉErdélyi 75.55. Horv. Slavon 82.75. 

Batthyáry Kázmér.— Egy önkénytes hadjárati tapasztalatai (594) (1-3) 
(553) (5—5) 

Hirdetmény. 
I. magy. kir. nagy államsorsjáték a falusi iskolák segélyezésére, =432 nye-

 

remén nyel, ezek között a fönyeremény 100,000 frt. sat. - 

kzen sorsjáték az eddigi ilyféle sorsjátékoknál leginkább azért előnyösebb, 

mert a nyereményekből csak 61/, 0/, vonatik le illeték gyanánt. . 

Sorsjegyek kaphatók a magyar osztrák birodalom valamenyi lotto- adó- és 

postahivatalánál, valamenyi lottó-gyüjtönél és eg
yébb árulási közegeknél. 

Egy sorsjegy ára 2 frt. 
A huzás visszavonhatlanúl f. é. movember g0-Kkán fog történni.

 

A m. kir. államsorsjátéki bizottságtól. 

s30. Sz, 

A. S. B. 

MOTUSZ s. k. 

m. kir. osztálytanácsos. 

(1-8) (595) 

mirdetmény. 
en szükségeltető kerekes kutnak 

leendő kiásatása s teljes kiépi- 

Sz. 1220. 1869. 
a 

Árlejtési 
A szamosujvári magy. kir. orsz. fegyintézetb 

az e czélra kiszemelt bő forrást tartalmazó helyen 

tése végett a nagyméltóságú magy. kir. igazságügy miniszteriumnak folyó hó 9-én 

17,644 szám alatt kelt rendeletével helybenhagyott, összesen 499 fr. 26 krban 

megállapitott költségvetés alapján folyó évi december 22 re délelőtti 10 

órára egy az alólírt fegyintézeti igazgatóság hivatalos helyiségében megtartandó 

nyilvános árlejtés iratik ki, melyre a vállalkozni kivánók azon megjegyzéssel 
hivat- 

nak meg, miszerint ez árlejtéshez a megállapitott 
épitési összeg 208,nak készpénz- 

ben vagy megfelelő állampapirokban leendő letétele után mindenki hozzá szólhat. 

Az árlejtésre kitüzött időpontig, illetőleg annak befejeztéig, a fentemlitett men- 

nyiségü bánatpénzzel megterhelt irásos ajánlatok 
is el fognak fogadtatni, melyekek 

az ajánlott ár betüvel és szám betüvel leendő kitétele mellett azon ny latkozatot kell 

gaartalmazniok, hogy vállalkozni kivánó előtt a részletes 
épitési feltételek, melyek az 

intézet hivatalos irodájában bár mikor megtekinthetők, tökcletesen 
ismeretesek. 

: A magy. kir. orsz. fegyintézet igazgatósága. 
Szamosujvárt 1869. növember 18-án. 

NIEVI HIVATALOS. 

Boér Jáons, igazgató. 

78) Ta (3-8) 

HEótulajdomosok és gazdálk számára. 
Hangok Kwizda állatgyógyászati készitményei felől. 

A korneuburgi marhapór megbirálása dr. Swoboda Gusztáv, az 

egyetem érd. állatgyógyászati tanárától. 

Alólirt annak belbecsét kellő megbirálás alá vonja, a mely alkatrészeinek 

pontos ismeretén, s különböző házi állatoknál tett kisérletekből meritett tapasztala- 

ton alapszik. 
Megpróbált hatása nyilvánúl a táptömlő minden bajainá

l, a melyek annak 

munkátlansága s az emésztőerök hibás elválasztása által nyilvánulnak; különösen 

a takonyhártya, de legfőképen a dlégműszerek betegségeiben is. 

Ezen szer jó leikiismerettel s teljes meggyöződéssel ajánltathatik a követ 

kezö bajokban, különösen azon állattenyésztöknek, a kik orvosi segélytől távol 

laknak, s a hol némely állat hirtelen megbetegedvén, gyors segély e szorult.
 

Szarvasmarhák betegségeinél kitünő hatása van a tejnek beteges elválása 

esetében, a mely emésztési megbáborgatás következtében, 
kevés és rosz tej adás 

által nyiívánul, ily esetben a tei minősége meglepő gyorsan 
javul a szer haszná- 

lásától hasznos, továbbá a vértejzés, s a májbetegség kezdetek
or. 

Lovak megbetegesedésénél kétségtelen hatása nátha és
 torokmirigyben, gyen- 

ge és veszélyes mirigyben s a rozsféregben. 
Juhoknál hasznos befolyása van a métely, s a nedvesség elhárintására, va- 

lamint az altesti szervek minden bajaiban, midőn tevékenységhiány az oka
. 

Ezenkivül bizonyos gyógyhatása mindhárom állatnemnél a tako
nybártya ba 

jaiban, melyek takonyfolyást eszközölnek, különösen ha lélegzőszerveket találnak; 

ehát tüdöhürut sat. aztán a csorva minden nemeiben s az ebből szárm
azó poffa- 

dásoknál. 

insbrucki 

Dr. SWOBODA GUSZTÁV, az állatgyógyászat érd. 
tanára áz insbrucki egyetemen. 

mes- Kwizda állatgyógyászati készitményei valódi minőségb
en : 

Kapható: Kolozsvártt: WOLFF J. urnál. 

Szebenben: Zöhrer Fr. 

e Brassóban: Heshaimer J. L. és A. urnál. 

Gyertyánfiy és fiai urnál. 
Segesvártt: Teutsch J. B. 

n S.Sz. Györgyön: Benkö és Csutak uraknál. 

Ővás. Hogy a közönség hamisitványok megtétele ellen biztositva le- 

gyen, kérjük csak azon üvegeket és göngyölöket valódiknak tekinteni
, 

Kossuth Lajos, gr. Teleki László, gróf 
1848-ből Takáce Ádámtól.- A fölségsértési pörMagyarországon 1795-n, közli K. Papp Miklós. –Ko- 

lozsvár 1816-n (Kazinczy erdélyi leveleiből. — Az albániai háremekből, Dora d 
Istria (Koltzoff- Massalsky 

herczegnő) után M.A. –A zárda-élet titkaiból. - r. — T-től Kazinczy Ferencz egy ismeretlen levele Mát- 

ray Ernőtől = Az országház karzatán, Tollrajzok, közli Jónás ésCsitt! (Z2yk Jóska, Nagy Samu, dr. Szabó 

József, gr. Kálnoky Pál, Dániel Márton, Petri Ádám, Kendegy Árpád, Barcsay áÁkos, Popu Papp 

Zsigmond képvisslő ,Benkő József, Eber Nándor, Kerkápolyi Károly, Sali Bánk—(Gajzágó Salamon, 

Császar Bálint.– A szent-imrei tér L. B.-től. — Ruszkabánya 1948-1849-ben .— III. Ipar, gazdaság 

és kereskedelem. Segitsünk a mutatkozó szarvasmarha hiányon, Tisza Lászlótól. 
–A Zsily völgyi kőszén 

— Kalászok a közgazdaság, találmányok és statistica mezejéről. (Egy fontoe találmány a földmivelés ér- 

dekében; Hogy lehet előidézni állandó jó szüretet; A öségi borvidék statisticájához; Gyümölcsfák nyári 

trágyazásáról; Dobokamegye állatenyészté statiszticája; 
A fogyasztási egyletek; Répa termelésünk; Ha- 

zánk évi termelése: Az abrudfalvi kincstári uradalom erdőségei; A Lebcudy sz Landry-féle kenyér 

gyuró készülék; Takarmányozást elvek : Comstock porhanyitó g pe Takarme yozás zuzott zabbal; A gőz 

ekéről; Az erdötalajnak mezö-gazdászati czélokra asználásáról; Pooley H. és fia öntevő gabna-má- 

zsáló készüléke; A marhahus czélszerü kezelése- és értékesitéséről; A magyar gabna külföldi piaczai) — 

7— Ltól.– A takarék-pénztárakról.- A vásárok eredetéről, 8. J.-től — ÍV. Kormányzati, törvényke- 

zési és közigazgatási tiszti ezimtár 1870 dik évre a legujabb hivatalos adatok nyomán V. 

Kolozsvári kalauz stb. stb. VI. A Királyhágón inneni rész 
országos vásárai 

Erdélyi képes kis naptár 
XI-dik ÉVFOLYAM. 

A Királyhágón inneni vásárok betürendes és hónaponkénti kiigazitott 

jegyzékével. Ára 26 kr. o. ért. 

Erdélyi képes nagyobb naptár 
A vásárak pontos jegyzékével ellátva. 

ra 40 kr. o. ért. 

növénygyök-olaja 

melyek 

a korneuburgi kerületi gyógyszertár pecsétjét viselik. 

steim Jamnos könyvkereskedésében kapható: 

A .Magyar FPolgár" 

mnagy naptára 
Szerkesztette K. PAPF MIKLÓS. 

Teljes tiszti czimtár s a Királyhágón inneni vásár
ok pontos jegyzékével. 

ra I frt o ért. 
TARTALOM: I. Naptár-rész. II. Szépirodalom

 és történelem. Nem azt vártuk, a 
Széch östénetéh Kazi 

áértünk, Költemeny Medgyes Lajostól. - Előzmény 
t tör Gábortól, 

közli Szilágyi Sdndor. — Nyalka Jutka, székely ballada, közl
i Gállfy Sándor. - A hajótörés uián... Egy 

lap az oszírák hadsereg történetéből Molnár Antaltól.- A punkösti rózsa.. Székely népdal G. S.-töl: — 
ből 

mit meg- 

s 

cvese SckS gyelsse oserak (395) a (18-20) ő 
A valódiság 1 Ajánlandó A valódiság 

biztositása biztositása 

mellett. emléMeztetés! mellet. 
1 

mmmmmmgzrggsxx D)r. Béringuier cs k. szab, növénygyökolaja menten 

i i minden ártalmas keveréktől, a legalkalmatosabb növ
ény- 

Dr Béringuier alkatrészekből és olajos anyagokból összeállitva, széntar- 

cs. k. szabadalmazott talommal gazdagon ellátva, melynek rendkivüli hatását 

az ujabbi kisérletek oly tagadhatlanul bebizonyitják, a 

hasonló készitmények legjobbjai közé sorozható, és 

bizonyára minden előkellő piperének különös diszére fog 

válni. eredeti üvegcsében 1 frt o. é. 

A balzsamos olajbogyó-szappan nem csupán tisztitő, 

hanem puhitó és üditő tulajdonságánál fogva is min- 

den a teljesen jó pipere- és egészségiszappantól meg- 

kivántató követeléseknek megfelel, és ezért mint enyhe 

és egyszersmind hatásos napi mo sdószer még a 

leggyengédebb és legérzékenyebb bőrü nők- és gyer- 

mekeknek is alkalmilag ajánlható. 

Balzamos 

Olajbogyó-szappan 
eredeti csomagokban 35 kr o. é. 

S 

Dr. Suin de Boutemard 

FOG-PASTAJA 
1/, és 1/, csomagokban 70 és 35 kr o. é. 

Dr. Suin illatos fogpastája vagy fogszappana kü- 

lönőösen kedvelt és legátalánosabb és legbiztosabbnak el- 

ismert szer a fogak és foghús épentartása és szépitésére, 

sokkal kellemesebbenés gyorsabban tisztitja, mint 

a különféle fogporok, egyszersmind az egész szájüreg- 

rek igen jótékony és kedves üdeséget ád. 

Dr. Beringuier hajfestőszere minden szakértő és az 

összes fogyasztók által mint tökéletesen a czélnak 

megfelelőés egyátalában ártalmatlanszernek ismer- Dr. BERINGUIER 
tetett el a haj és szakál, szin.ugy a szemöldök tetszés- 

nőövényi hajfestőszere etelnti színű festésére, a nélkül, hogy a bőrt beszenyez- 
né vagy szagot hagyna hátra; használata igen könnyü, 

és az ezen festék által helyrehozott hajszin igen ter- 

mészetes szinü. 

Ezen Dr. Lindes kir. vegyészeti tanár hitelessége alatt 

Berlinben, tisztán növényi alkatrészekből összeállitott 

rud-hajkenőcs a haj növésére jótékonyan hat, és azt 
puhán tartja és a kiszáradástól megóvja; é mellett szép 
fényt és ruganyosságot kölcsönöz, és egyuttal kü- 
lönösen igen alkalmas a haj összetartására. 

teljesen tokban kefével és csészével ő ft. 

RUD-HAJKENO 
ára darabonként 50 kr o. é. 

Dr. BERINGUIER L. 
Hatos-gyógy 

KORONA-SZESZE 
(a kölni viz qnintessentiája.) 

Eredeti üvegekben 1 frt 25 kr és 75 kr o. é. 

Dr. Béringuier L. cs. kir. szab. korona-szesze a leg- 
finomabb illó égényszesz a jóillatu, éltető és erősitő, a 
növényvilág kifejtetlen és becsesb alkatrészeivel olymó- 
don van összekötve, bogy nem csak illatos- és mos- 
dóviz, hanem mint kitünő segédszer az éltető erő 
felviditására és az idegek erősitésére szolgál. 

A porosz. kir. kerületi orvos Dr: Koch növényezukor- 
kái, tekintve a kitünöbb füvek és növények nedveinek 
lúktartalma alkatrészeit szakadetlanul jónak bizonyult be 

T A a köhögés, rekedtség, torokszáradás, n álkáso- 

N ÖVÉNIY CZUKORKÁI dás stb. Élet, a teryihen mindezen estekbon y 

1, és 1/, dobozokban 70 és 35 kr o. é. tőleg, ingercsilap itólag és különösen jótéko- 

nyan hatnak. 

Dr. Koech 

Dr. H ARTUNG Egy előrehaladott, gondos, tudományos elismerés szeren- 
csés eredményének a Dr. Hartung-féle szab. hajnü- 

CHIN A-HEJ-0 LAJA vesztő-szerek vannak rendelve magukat hatásukban köl- 

csönösen kiegésziteni: a mint a chinahéj-olaj a haj- 

lepecsételt és az üvegbe nyomott bélyeggel. fentartására szolgál, u
gy a növényi-kenőecs a hajnö- 

Egy üveg ára 85 kr o. é. vésének felelevenitésére és előmozditására 

sa van rendelve; az első a haj ruganyosságát és szinét 

NÖVÉNY-HAJKENÖCS emeli, ugy az utóbbi megóvja a haj idő előtti szürkülé 

Lepecsételt és a tégelybe nyomott bélyeggel. Sét és shollásot a mepayiben e felbőrnek 1eg örde 

Egy tégel. kro. é. vö anyagot kölcsönöz és a hajhagymát a legerőteljeseb- 

gyetégely ára 86 kr ben táplálja. 

Dr. Borchardt tudományos alapok után pontosan ki- 

számiított és általában szerencsésen összeállitott il
lat os- 

gyógy növény-szappana, jel
lemző — eddig elérhetlen— 

elönye által, minden eddig létező hasonló pipereczikkek 

közt elvitathatlanul az első helyet foglalja el és egyszers- 

mind nagy dicsérettel használtatik mindenféle fürdőkhöz. 

Dr. BORCHARDT 
illatos-gyógy 

VÖVEVV-SZAPPAVA 
Dalmasio, novella Hory Bélától. - Román népdalok Moldován Gergelytől. -Bem József napipar 

és leveleiből, közli K. Parpp Miklós.- Stolprian Miksa, elbeszélés Zschokke Henrik-től. - A távozóhoz, 

Költ. i Lajostoól.- Nehány lap Bölöni Farkas Sándor naplájából, közli K. Papp Miklós. - Jan- 

kőó révész (baliada) - A ,„Bond Street" titka; egy büntetőjogi eset a londoni „Highlife"-köréből. Egy 

államügyész irataiból M. A. – Adalékok a Wesselényi család 
történetéhez Eötvös Lajostól. - Horváth Ig- 

ndcz honvéd örnagy jegyzetei az 1848-49-ki székelyfőldi hadjáratokból, (Háromszék készülete a védelemre, 

áaz eresztevényi tábor, Bodza-fordulónál szétkergettetik az oláh- szász- osztrák csoport, árapataki csata, 

hidvégi csata, átalános katonatiszti gyülés és hadi tanács Uzonban, 
hadi terva támadólagos székely had- 

járatra Háromszéken, a támadó seregek felosztása és körülbelüli lét
száma, hermáni csata, Prázsmár kapi- 

tulál, hidvégi csata, oknélküli idővesztegetés a Barczaságon, Brassó varosának két óra hosszan tartó ha- 

dálos félelme, Dobai ezredes mintegy mindenfelől ostromolva Kkiadja a rendeletet Brassó b lére.) Közli 

K FPapp Miklós. — Adalék Kossuth Lajos 1887-iki notapöréhez. KözliK. 
Papp. Miklós. -Történeti adatok 

az 1808-iki ha djárathoz, Közlt K. Papp Miklós.– Radvás zky János naplója- (Adalékul az eperjesi 

vértörvényszékhez), Közli Pap Déaes. – Napi parancs a magyar segély-seregből végleg távozókhoz Ihász 

Dánieltől - Tiikos rendeletek az 1849-60-ki osíromdilapotdejébői, közli egy történeibuvár.— Jellemrai 

zok Szemere Bertalan ü irt naplájábál; (Ujházi László, 9r. Andrássy Gyula, Vukovics Sebő 

Gorove István, Álmási Pál, Pulszky Ferencz, Czecz tábornok, Klapka György, Vetter Antal, Kmetty, 

ételt gban 42 

A fennebbi összes jeles tulajdonságaik miatt jelesnek bizonyult czikkek az 
eredeti árakon mindig készletben vannak: 

Kolozsvártt: UOLFF J. és ENGEI J. gyógyszerészeknél, valamint: 
Beszterezén: Kelp Ferencz; és Dietrich Fleisch Brassóban: St F;; és Jekelius 

Ferdinánd gyógysz. Déván: Bosniák A. Dézsen: Krém
er Samu. Nagy-Enyeden: Horváth Ferencz 

rzsébethvároson: Schmidt A. Fogaras: Megay A. Gust. gyógysz. K.-Fejérvártt: Matherny 

Emil. Kézdi-Vásárhelytt: Fejér Lukács. Kőhalomban: Szentpéteri Ján. Ma
ros-Vásárhelytt: Fo- 

arasi J. D; Medgyesen: Breckner Károly; és Vándory Brandsch: Segesvártt: Misselbacher J. 

B g fai. Sz.-Ujvártt: Placsintár és fa gyógysz. Sz.-Régenben: Kinn János G. és Wachner Trau- 

Kott. Szász-Sebesen: Weissörtel Ad. G.; Szebenben: Zöhrer J. F. és Lurz János. Székely-Kereszt- 

uron: Binder Márton. Sepsi-Szentgyürgyön Zsigmond és Bogdán. Sz.-Udvarhely
tt: Kauntz J. A. 

gyé gysz; Szeredában: Gozsy A; Sz.-Somlyón: Ruszka Ignácz. Tasnádon: Szongott Jakab. 

HTordán: Rigó Fr. J. és Wolíf G.; Zalathnán: Sterzinx Jimegy gz. 

Nyomatott az ev. ref. fötanoda betülvel (Bel-farkasutcza T4 sz. 

Hladás. 
mMét hold számtó a Kövespadon 

éppen a város végén -és hat rud széma- 
fű az Elővölgyben szabad kézből eladó. 
Bövebb értesitést ád s egyezkedik Sárkány 
Ferencz bel-farkasutcza 55 sz. 

(596) G2) 

a A bethleni takarék-pénztár 
alapitására kibocsájtott 200 darab 
00 írt névleges értékü és bizonyos 
névre szóló részvényekre az aláirás 

Bethlenben a szolgabiró hivatalos he- 
lyiségében december 15-20-ig 
délelőtt 10 fórától délután 4 óráig 
leend. Minden egyes részvény után 
csak 40 forint lesz befizetendő és 
pedig ő havi részletben 8 frttal. Az 
aláirás alkalmával 1 frt biztositekul 

fizetendő. 
Bethlen, november 20-án, 1869. 

Bánffy Dezső, 
elnök. 

(591) (2-3) 
HEHadó Mház. 
Kolozsvártt belső-középutczában 

az 527 számu ház — szabad kézből — 

örökáron eladó. Értekezhetni iránta 

szóval, – vagy bérmentes levél által, 

Kolozsvártt ügyvéd Szent- Iványi 

Ferenczezel, —– M-Vásárhelytt alól- 

irt tulajdonossal. Kiss Gyula. 

590 2-3 

Egy gyakormol 
kerestetik 

Mihellyes Zsigmond 
gyógytárába 

Gyulafehérvártt. 
(579) (6-10) l 

mu- Eredeti államdtj-sorajegyek játéka minde- 
mütt tör van dve. 

F. é. december 9-kén 
lesz a legújabb nagy 

tőke kisorsolás, 
mely a magas államkormánytól engedélyezve és 

biztositva van. 

Csak nyeremények huzatnak. 
Főnyeremények: 

100,000 porosz tallér, 
100,000,60,000, 40,000, 20,000, 15,000, 
12,600, kettő á 10,000, kettő a 8000, 
6000, három a 5000, hat a 4000, három 
a 3000, tizennégy a 2000, huszonhárom 
a 1500, százharmincz a 1008, 500,, 

kétszáztizenkettő a 400, 300, háromszáz- 
harminez a 200, négyszázkettő a 100, 
16,150 a 47, 40, 30, 22, 12 porosz tallér. 

Minden kihuzott sorsjegynek nyernie kell: : 

s 

1 egész eredeti államsorsjegy ára 7 ft. o. é 

1 fél 3 
1 negyed ,, 5, 18 , . 

Zz összeg beküldése mellett, vagy legkön 

nyebben a most szokásos postajegyek által, 
minden hozzánk intézett megrendelés, a legtávolibb 
idékelre is pont és titokban teljesittetik, s a 

huzás után érdekeltjeinknek a húzási lajsírom s 

a nyeremények azonnal megküldetnek. 
Káérjük fennebbi sorsjegyeinket össze mem 

a i a tiltott igésvényekkel, mert tölünk min- 
denki eredeti államvorsjegyet kap kezébe. 
Hat hét alatt kétszer fizettük ki a 

327,000, két 50,000, 
20,000 és két 10,000-es 

legnagyobb fönyereményt. Ekkora szerencsé 

ben eddig egyetlen üzlet sem részcsült. 

mbár h ló üzletek ajánlásainál ily nagy 

nyeremények fordulnak elő, még is saját érdeknél 

fogva jó lesz azok valóságáról meggyőzödni, a mi 

minden hamburgi kereskedő úlján igazság 

vmegtehetni. 
Tessék minél elébb bizalommal 

Lilienfeld testvérek 
főiroda, bank- és váltóüzletéhez Hamburgba 
l fordulni. 

(4-2) 
A valódi orsz. sza- 

badalma- 
A zott legujabban ő Felsé- 

ge által kiváltsággal ki- 

-tüntetett, az orvosi kár- 

tól megvizsgált, sikeresnek talált s ezerféle- 

képen kiprobált titkos szer a patkányok, házi 

s mezei egerek, vakandok és svábok teljes 

kiirtására, (melyet sokfelé megpróbáltak ha- 
misan utánozni s árulni), hamisitatlan minő- 

ségben, Kolozsvártt Fólly és Hutfiesznél (a 
főtéren), M.-Vásárhelytt Fogarasi Demeternél, 
Brassóban J. L. Hessh: nmél, Segesvártt és 
Szebenben J. B. Misselbacher és fiainál 

kapható. 1 nagy bádog 1 ít, kis bádog 80 k 

Egyes bádog megrendelése is u ánvétel mel- 
lett gyorsan teljesittetik. Ugyanott kapható 

citrom-kenőcs, egyedüli szer a fagyhójagok és tyúk- 

szem ellen, 1 tégely 50 kr. 

Melléklet: BOSKOVITZ A opüikus árjegyzéke, 


